

Отзыв

на автореферат диссертации **Федоровой Ольги Анатольевны**
**«Модернизация регионального топливного баланса
на основе развития «зеленой энергетики»»,**
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика»
(региональная экономика, экономика промышленности)

Рассмотрение вопросов формирования топливно-энергетического баланса регионов России в контексте нестабильной политической и экономической ситуации в мире тесно связано с проблемами развития энергетики, рационального использования природных ресурсов, новых технологий и повышения энергетической эффективности. Экономическая зависимость районов переработки от районов добычи углеводородного сырья в условиях постепенной выработки, а также экологические проблемы, связанные с добычей и переработкой, способствуют замедлению достижения целей устойчивого развития регионов. Одним из способов преодоления данных проблем является переход энергетических моделей от традиционных к низкоуглеродным, внедрение принципов рационального потребления и эффективного производства.

Представленная цель исследования: «решение научной задачи модернизации регионального топливного баланса для обеспечения стабильного качества жизни населения посредством вовлечения в экономический оборот продуктов «зеленой энергетики»» (с.5) реализуется достижением шести результатов (с.6), обладающих научной новизной. Их достоверность подтверждается проработкой значительного количества отечественных и зарубежных научных трудов и обширной нормативно-правовой базы (с.7).

В ходе исследования автором теоретически обоснована функциональная вовлеченность доминирующего вида экономической деятельности регионального хозяйства, а именно обеспечение топливом населения (с.9); определены рациональные пропорции использования традиционного и «зеленого» дизельного топлива в региональном топливном балансе (с.10); выявлены и спланированы требуемые объемы производства традиционного и «зеленого» дизельного топлива по уточненным тенденциям и особенностям сложившегося топливного баланса Республики Башкортостан (с.14). В работе был разработан план наполнения топливного баланса региона с учетом колебаний стоимости барреля нефти марки Urals и топливной смеси для определения рационального состава дизельного топлива при замещении последнего «биодизелем» до уровня в 20% (с.15). Автором предложены новые направления модернизации регионального топливного баланса для поддержания качества жизни населения за счет сохранения актуальных цен на дизельное топливо при рациональном сочетании нефтяной и биологической составляющих топливной смеси (с.17).

Результаты исследования вносят вклад в развитие теории региональной экономики и экономики промышленности, а также практику хозяйственной деятельности.

Вместе с тем к содержанию автореферата диссертации имеется замечание. Так, в автореферате (с. 15), на наш взгляд, следовало бы отразить информацию, связанную с оценками автора относительно затрат, которые необходимо понести при вовлечении дополнительных посевных площадей земель в оборот в целях увеличения производства «биодизеля» в регионе, поскольку это так или иначе будет влиять на рентабельность предлагаемого к реализации диссертантом проекта. Однако данное замечание не снижает в целом достаточно высокого уровня исследования и положительного впечатления о работе.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация представляет собой законченную и целостную научно-исследовательскую работу, соответствующую требованиям п.9 «Положения о присуждении учёных степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013, № 842 в редакции от 18.03.2023) к кандидатским диссертациям, а ее автор, Федорова Ольга Анатольевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика, экономика промышленности).

Кандидат экономических наук (шифр научной специальности 08.00.05. Экономика и управление народным хозяйством), заведующий центром исследования пространственного развития социально-экономических систем, ведущий научный сотрудник отдела проблем социально-экономического развития и управления в территориальных системах
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Вологодский научный центр Российской академии наук».
Адрес организации: 160014, г. Вологда, ул. Гоголя, д. 49
Телефон: +7(8172) 59-78-10 (доб. 212)
Адрес электронной почты: kozhevniov_sa@bk.ru

Сергей Александрович Кожевников
«18» сентября 2023 г.

Устав

Подпись Кожевникова С.А. ЗАВЕРЯЮ

Специалист ЮС



Восемьдесят семь